

网课用心讲『云端』亦精彩

运河区线上教学实录
本报记者 赵玉洁

“停课不停学，隔空不隔爱”。10月27日以来，为实现线上与线下教学的无缝衔接，引导各校线上教学的高效开展，共同保障疫情形势下线上教学质量，运河区教体局立足各校实际情况，制定了区域线上教育教学工作实施方案，再次开启了家校携手线上教学之旅。

一区一策 一校一案

为有序推进疫情形势下线上教学工作实施，全方位确保线上教学质量，运河区教体局提前部署、统筹规划，召开线上教学部署专题会议，就线上教育教学运行总体预想情况、学生参与度、线上课程开设比例、教学方式方法、教学管理等进行了详细分析并制定相关方案。

运河区各中小学根据工作方案，结合各自实际，制定了具体实施方案和各年级的课程安排表。合理调整教学方式，灵活安排学习内容，有条不紊地组织学生在家的学习活动。各中小学纷纷成立了语文、数学、英语等各学科备课组，制定每个学科、每个年级的教学计划。采用课程直播、观看微课、发布资料、自主学习等多种方式，组织学生参与网络学习。全区上下形成了“一区一策，一校一案”的有序教学格局。

“云”上平台各展风采

为确保线上教学的顺利开展，各中小学线上集体备课，商讨教学进度，研读名师教案，整合教学资源，确定教学重点难点，探讨线上授课方法策略，确保上好每一节课。

最美风景在课堂。疫情改变了教师的授课方式，由三尺讲台走向电脑屏幕，由面对面授课走向隔空交流。腾讯课堂、钉钉直播等，都成了教师执教线上课堂的得力平台。

舞台虽然变了，但老师们的初心未变。他们精心备课，用心授课；课堂上尽量化繁为简，聚焦重点，以师生对话引导思考，以提炼升华启发思维，百花齐放，各显神通，在“云”上平台展现着各自的风采。

淡墨飘香的语文课、生动有趣的数学课、妙趣横生的英语课、魅力无限的科学课、活力四射的体育课、余音绕梁的音乐课……老师们的多彩互动，助力孩子们积极参与、快乐学习。

为了保障学生居家期间的学习质量和效果，各科老师精心设计作业，减“量”增“质”。或思维拓展，或意趣横生，或创意无限，或充满温情，助力学生在夯实学习基础的过程中弘扬个性、增长智慧、提升素养。

反馈交流 引领成长

各学校的网络学习活动丰富多彩，不但学习文化课程，而且重视学生的艺术、实践、科学等方面发展，更重要的是引导学生关注疫情，做好自我防护，感受抗疫一线不断涌现出的感人事例，培养学生正确的人生观、价值观。

运河区教体局教研室的教研员们每天根据学校课程表巡课跟进，实时整理相关学科反馈意见，再将意见形成报告发给学校，以便于学校第一时间让老师明晰课堂存在的问题，改进课堂教学中的不足，从而促进教师的成长。同时局教研室通过调查问卷的方式，及时反馈发现问题，在线指导教研，深入思考如何在有序的课堂组织、有效的问题设计、有益的教学尝试中，让学生的思维获得更长足的发展。



在国网沧州供电公司，活跃着一支青年爱心服务队，他们以全国道德模范提名奖获得者、“沧州好人”谢清洁为榜样，传承她“只要活一天，就要做一天好事”的奉献精神，结合当地实际需要，不断创新志愿服务项目，让青春在爱心奉献中闪光。

青春在爱心奉献中闪光

——走进国网沧州供电公司“谢清洁青年爱心服务队”

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 陶然

急寻止咳药 援助解烦忧

11月7日，国网沧州供电公司“谢清洁青年爱心服务队”队员王迎红正在宏宇城小区楼下进行志愿服务，劝告下楼透气的居民们不要在院内聚集，赶紧回家。忽然，她发现一位阿姨在小区门口焦急地徘徊着。王迎红走过去询问，原来是阿姨的老伴儿肠胃痉挛，肚子一直疼，急需止咳药。根据以往经验，老人需服用一种特效药。但是，当时不能出小区，阿姨只能拜托小区门外的保洁人员去附近药店看看，可是一连跑了好几个药店都没买到。

看到王迎红穿着红马甲，阿姨拉着她的手，问能不能帮忙想想办法，只需要两片药就可以。

王迎红脑子里迅速搜索着能买到药的一切信息，突然想到了同住一个小区的韩大夫。但是去按了门铃，韩大夫家没有人。情急之下，王迎红在小区群里向所有邻居发出求助信息，看谁家有这样的药，拿两片救急。热心的邻居非常多，刚发了消息，就有人回复，各种出主意、想办法，社区书记也马上帮忙联系。

不一会儿，社区书记在群里回复王迎红，有个被封在小区外面的爱心人士，看到了群里的求助信息，马上开车去药店买到了药，并第一时间将药送往小区。王迎红立即带着阿姨来到小区门口，没多久就接到了送药的人，解了阿姨的燃眉之急。

志愿服务结束后，看着社区群里的满屏点赞，王迎红心里也荡漾着暖意。予人玫瑰，手有余香。她想这就是志愿者的价值所在吧。

圆梦暖童心 关爱伴成长

“孩子们，‘六一’儿童节快到了，叔叔愿你们一个小小小心愿，说说看，你们都想要什么节日礼物啊？”今年5月26日，国网黄骅市供电公司大运河共产党员服务队队长吴玉良，通过视频连线青海省天峻县江河镇的孩子。

7岁女孩曹毛本措的愿望是要一本《安徒生童话故事》和一个书包，11岁的郑加舒皓想要一本《近反义词词典》和一辆山地车……吴玉良将这些心愿一一记录下来。

结束青海天峻帮扶已有半年时间，但吴玉良对孩子们的关注和牵挂始终没有中断。5月27日，吴玉良发起了第四期青海圆梦行动，40个心愿单，不到一个小时就被认领完毕。

其实，早在2019年吴玉良援藏期间，他就策划了“少年强”成长激励计划，“谢清洁青年爱心服务队”率先与其紧密对接。2021年，吴玉良和爱心服务队发起第一期青海“圆梦”行动，为天峻县142名小学生实现微心愿。自此，服务队开启了东西联建的常态帮扶模式。

为丰富乡村孩子们的文化生活，2021年初，吴玉良又联合“谢清洁青年爱心服务队”，开始筹划“10327乡村萤火”志愿服务项目。以黄骅市书局乡村站为阵地，在黄骅市的10个乡镇327个行政村，为孩子们搭建文化培训基地，免费提供艺术培训，点亮农村孩子们的艺术梦想。

5月初，黄骅市官庄乡爱心



书屋艺术培训项目正式启动。“我太喜欢跳舞了！”“音乐是我的最爱，我想学吉他。”“叔叔，

我想报名美术课。”……在这里，孩子们如愿以偿开始了他们的艺术课学习。

五大特色服务 共筑沧电情

无论是在工作上还是在生活中，“谢清洁青年爱心服务队”不断创新方式，形成了兼具地方特色和行业特色的五大志愿服务项目。

他们紧密结合地方特色产业，开展“情暖枣农香满园”“服务夜经济、点亮大民生”等特色服务活动200余次。发挥京津冀协同发展“电保姆”效应优势，服务队在2·14雪灾、3·18风灾、9号台风“利奇马”肆虐期间，开展各类抢修作业12次，保

障广大群众安全用电。开展“煤改电”配套设施专项运维、监测、抢修工作160余次，实现抢修零超时、服务零投诉。

他们联合“渤海魂”志愿服务协会，开展“点五生活”“爱心早餐”等公益活动，为142名贫困生助学圆梦。

疫情期间，服务队与“渤海魂”志愿服务协会一起捐赠了口罩、消毒液等20余万元的物资。服务队还积极参与地方联防联控，在小区门口为居民测温、

登记、消毒。

他们走进政府、社区、乡村、医院、学校、敬老院，志愿帮扶600余人次。每周五下午走进红卫社区开展网格包联社区志愿服务活动，为社区居民更换、维修老旧用电设备156次。

他们还深入政府、高校、企业、社区，通过现场讲解、发放宣传材料、举办图片展、播放专题片等多种形式，广泛宣传低碳经济、清洁能源理念，

帮助大家了解清洁能源在解决资源紧张、环境污染、气候变化问题和创造巨大经济社会环境综合价值中发挥的重要作用。他们以“每周两小时，捡拾碧水蓝天”为主题，每周都沿着大运河畔捡拾垃圾，发现不文明行为及时劝阻，发现安全隐患及时上报，形成了“每段水域专人负责、每段水域有效负责、每段水域常态负责”的模式，用实际行动守护运河生态。

沧州经济开发区

社区换新颜 幸福看得见

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 王辰爽

落实整改严督导

“社区在例行检查点位时发现，小区公共绿地破坏严重，希望你们承担起物业公司的责任，积极整改，杜绝类似问题发生！”今年7月13日，包联干部将《创建文明城市整改督办卡》交至某社区物业主管经手手中。

指挥部积极探索文明创建督导新模式，通过“精准发卡”，督促物业将相关问题及时整改到位。同时，聚焦重点区域和问题，联合各成员单位成立检查小组，通过日常检查和交叉互查相结合的方式，对反馈回来的突出问题，加大整改频次和力度。从精准管理到狠抓落实，持续守护文明创建成果。

改造环境促蝶变

“这么一刷，楼道漂亮了，我们的心也跟着亮堂了。”看到粉刷一新的楼道墙面，家住民兵训练基地小区的刘阿姨高兴地说。前

不久，指挥部对民兵训练基地小区楼道墙面进行了全面粉刷，焕然一新的小区环境让居民赞不绝口。

沧州经济开发区建区30年，老旧小区多、基础设施薄弱成了社区治理的一大难题。指挥部通过部门协作，制定《沧州经济开发区推进11个居民小区改造提升工作实施方案》，全面推进社区环境改造提升，安装垃圾分类桶、亭11个、配发垃圾四分类桶700余个；修补破损路面1000余平方米；施划车位450余个……以创城合力，促社区蝶变。

居民自治更和谐

6月8日，顺河小区通过选举，产生了沧州经济开发区首个小区业主委员会，开启了居民自治模式。业委会先后召开4次会议，大家积极建言献策。有业主反映，小区内场地宽阔，希望增加健身器材以供居民锻炼。业委会成员沟通交流后，向金岛社区提出申请，通过指挥部的对接，为包括顺河小区在



内的11个居民小区安装健身器材108件，积极打造全民健身新场地。

携手点亮“志愿红”

今年以来，指挥部依托新时代文明实践站，广泛开展文明创建文明实践主题活动。

在“家电维修进社区”志愿服务中，机械自动化专业大学生及家电维修李师傅主动请缨担当志愿者，帮助社区居民查找电器故障、免费维修小家电，热情细致的服务深受居民欢迎和好评。

指挥部还配合沧州经济开发区创城办，以文明实践为载体，积极

发动志愿者，参与到每周一次的小区志愿服务中来。

在金岛社区，志愿者们以“文明健康，绿色环保”为主题，开展环境卫生清理活动，发放《“文明你我同行”——致广大居民朋友的一封信》，呼吁广大居民争做文明城市的守护者，引导居民从自身做起，积极倡导绿色、低碳、环保的生活方式。

文明，是幸福的“底色”。下一步，沧州经济开发区社区综合治理提升指挥部将继续用“心”服务，聚焦居民群众的获得感与幸福感，让文明的春风吹进千家万户。